附件2

玻璃纤维行业规范条件（征求意见稿）
为有效遏制玻璃纤维行业重复建设和盲目扩张，规范市场竞争秩序，促进产业结构转型升级，促进行业高质量发展，根据国家有关法律法规和产业政策，按照促进产业升级、有效竞争、降低消耗、保护环境和安全生产的原则，对玻璃纤维行业提出本规范条件。

本规范条件适用于玻璃纤维原料球、玻璃纤维纱、玻璃纤维制品企业。本规范条件是鼓励行业技术进步和规范发展的引导性文件，不具有行政审批的前置性和强制性。
    一、建设布局

（一）项目应符合国家产业政策、土地利用规划，当地城乡建设规划和产业规划，以及相关环保、安全等规定，统筹资源、能源、环境、物流和市场等要素合理布局。鼓励玻璃纤维企业向具备能源、资源或市场优势的地区进行转移。
禁止在国家和地方规定的风景名胜区、生态功能保护区、自然保护区、文化遗产保护区、饮用水源保护区、基本农田保护区等区域新建和扩建玻璃纤维生产项目。
    企业厂房总体布局应符合《玻璃纤维工厂设计标准》（GB 51258）及《工业企业总平面设计规范》（GB 50187）。鼓励现有玻璃纤维企业进入工业园区，集聚发展。

项目建设应符合产业结构调整指导目录要求，禁止新建和扩建限制类项目，依法彻底淘汰陶土坩埚玻璃纤维拉丝生产工艺与装备，鼓励发展高强、高模量、耐碱、低介电、高硅氧、可降解、异性截面、复合纤维（玻璃纤维与热塑性树脂复合）等高性能及特种玻璃纤维及其制品。

二、生产规模、工艺与装备
（四）新建无碱玻璃纤维池窑法粗纱拉丝生产线（单丝直径>9微米），单窑规模应达到80000吨/年及以上。新建无碱玻璃纤维池窑法细纱拉丝生产线（单丝直径≤9微米），单窑规模应达到50000吨/年及以上。

新建耐碱玻璃纤维池窑法拉丝生产线，单窑规模应达到20000吨/年及以上，新建玄武岩纤维池窑法拉丝生产线，单窑规模应达到10000吨/年及以上。新建其它高性能或特种玻璃纤维池窑法拉丝生产线，单窑规模应达到3000吨/年及以上。

新建玻璃纤维制品深加工生产线，项目投资总规模宜达到5000万元及以上。

（五）玻璃球窑生产线，鼓励使用天然气燃料，采用先进的窑炉熔制工艺和保温节能技术，禁止使用白砒作为澄清剂。

玻璃纤维代铂坩埚法拉丝生产线，鼓励采用分拉、大卷装，以及原料球、浸润剂及窑炉温度智能化集中控制系统等先进工艺和装备。

玻璃纤维池窑法拉丝生产线，鼓励采用纯氧燃烧、电助熔、余热利用、废丝回收、智能仓储物流等先进工艺和装备。

玻璃纤维制品加工生产线，鼓励采用高效、节能的先进纺织工艺和设备，禁止使用明令淘汰的落后纺织设备。

三、产品质量与技术创新

（六）企业应建立完善的质量管理体系，配备质量检验机构和专职检验人员，实施质量管理体系认证。

（七）企业应加强入厂原材料检测，严控产成品质量，达到相关标准要求，鼓励建立产品追溯体系和完善的企业产品标准体系。
（八）企业应提高自主研发和创新能力，积极建立企业技术中心、工程研究中心、重点实验室等研发机构，实施差异化、品牌化生产经营。

四、环境保护

    （九）企业应严格遵守环境保护法律法规，实施清洁生产，配备除尘、脱硫、脱硝、废水回收处理、废丝回收处理等环保设施。
（十）大气污染物排放限值应达到《工业炉窑大气污染物排放标准》（GB 9078）二级及以上。
（十一）玻璃纤维纱浸润剂废液，应进行回收处理后循环利用。外排污水应达到《污水综合排放标准》（GB 8978）和所在地相关环境要求。

（十二）生产加工过程产生的废丝均应采取回收利用，不得采用填埋方式进行处置。

五、能源消耗

（十三）玻璃球窑生产线。无碱玻璃球单位综合能耗≤0.35吨标煤/吨球，中碱玻璃球单位综合能耗≤0.25吨标煤/吨球。

（十四）玻璃纤维代铂坩埚法拉丝生产线。无碱玻璃纤维单位综合能耗≤0.35吨标煤/吨纱（不含玻璃球生产环节能耗），高硅氧玻纤、低介电玻纤、玄武岩纤维等高性能及特种玻璃纤维单位综合能耗≤1.2吨标煤/吨纱。

（十五）玻璃纤维池窑法拉丝生产线。粗纱单位综合能耗≤0.4吨标煤/吨纱，单丝直径4至9微米的细纱≤0.6吨标煤/吨纱，高硅氧玻纤、低介电玻纤、玄武岩纤维等高性能及特种玻璃纤维单位综合能耗≤1.0吨标煤/吨纱。

上述指标评定，按照《综合能耗计算通则》（GB/T 2589）执行。其中，新水、软化水、压缩空气、氧气等耗能工质消耗的能源，也要计入产品单位综合能耗。

六、安全生产、职业卫生和社会责任
（十六）企业应建立、健全安全生产管理规章制度和安全生产责任制，加强职工安全生产教育培训和隐患排查治理，开展安全生产标准化建设。

（十七）企业厂区建设应符合《建筑设计防火规范》（GB 50016）、《工业企业设计卫生标准》（GBZ 1）等相关要求。制氧站建设和管理应符合建筑消防及其它安全规范要求。危险化学品存储应符合《常用化学危险品贮存通则》（GB 15603）相关要求，设置明显的安全警示标志，并由专人负责管理。

（十八）企业应依据《职业健康安全管理体系》（GB/T28001）加强职工健康安全管理，保障职工身体健康。
（十九）企业需依法纳税，合法经营，依法参加养老、医疗、工伤、失业等各类保险。
七、监督管理

（二十）企业自愿申请，工业和信息化部对符合规范条件的企业和生产线名单予以公告，接受社会监督并实行动态管理。
（二十一）地方工业和信息化主管部门对辖区内公告企业执行本规范条件的情况进行监督。

有关协会和中介机构要积极开展宣传交流和技术服务工作。

（二十二）公告名单及时抄送投资、金融、国土、自然资源、城乡规划和建设、生态环境、卫生健康、市场管理、应急安全等相关管理部门。

八、附则

（二十三）本规范条件适用于中华人民共和国境内(台湾、香港、澳门地区除外)玻璃纤维原料球、玻璃纤维纱、玻璃纤维制品企业。

（二十四）本规范条件涉及的产品概念和术语见附录。

（二十五）本规范条件涉及的标准规范和相关政策按其最新版本执行。

（二十六）本规范条件自20XX年X月X日起实施，由工业和信息化部负责解释，并根据法律法规、行业发展和产业政策调整情况适时进行修订。《玻璃纤维行业准入条件（2012年修订）》（工业和信息化部2012年第46号公告）同时废止。

附录 

概念和术语

玻璃球:坩埚法拉丝用玻璃纤维原料球。

玻璃纤维：一般指硅酸盐熔体制成的玻璃态纤维或丝状物。

无碱玻璃纤维：碱金属氧化物含量很少，具有良好电绝缘性的玻璃纤维（其碱金属氧化物含量一般小于0.8%）。

中碱玻璃纤维：碱金属氧化物含量居中等水平的一种玻璃纤维（其碱金属氧化物含量在12%左右）。

耐碱玻璃纤维：能耐碱性物质长期侵蚀的玻璃纤维。

高强玻璃纤维：用硅-铝-镁系统的玻璃拉制的玻璃纤维（其新生态强度一般比无碱玻璃纤维高25%以上）。

高模量玻璃纤维：用高模量玻璃拉制的玻璃纤维（其弹性模量一般比普通无碱玻璃纤维高25%以上）。

高硅氧玻璃纤维：玻璃拉丝后，经酸处理和烧结而成的玻璃纤维。

低介电玻璃纤维：用低介电玻璃拉制而成的玻璃纤维，其介电常数及介电损耗都小于无碱玻璃纤维。

玻璃纤维制品:以连续玻璃纤维纱或（和）定长玻璃纤维纱为原料，制成的玻璃纤维纺织制品和无纺织品的总称。

